#### www.shfzb.com.c

# 企业借债,员工不是"背锅侠"

### 以员工名义向外借款,法律风险必须提前明确

企业找到员工求助,称以员工名义借款,能让企业起死回生,发出工资来。借还是不借?

一些企业在经营困难或直接融资遇到障碍的情况下,以员工名义向外借款的情况时有发生。一旦发生纠纷,有可能对员工利益造成严重侵害。辽宁省劳动人事争议研究会法律专家孟宇平提醒劳动者,企业与员工之间虽然是利益共同体,应当休戚与共,但应该明确相应的法律风险,注意维护自身合法权益。

#### 员工借网贷助企业过难关

37926 元,这是杨柳每个月要还的网贷总额。杨柳是大连某教育培训机构讲师,工作7年。2020 年 6 月开始,公司资金链断裂,发不出工资。在公司负责人的劝说下,她相继以个人名义在支付宝网商贷、花呗、京东金融、360 借条等网贷平台借款近 30 万元,用来维持公司运营,像她这样借款的老员工还有 5 人。

"不管公司经营如何困难,肯定会保证老员工的还款。"培训机构负责人说。 2021年1月,负责人告诉杨柳等人,还不上贷款需要他们自己想办法。"已经逾期两个月了,我的征信已经受损,催债的电话都打到了父母家里。"杨柳说,她今年36岁,家里有两个孩子,每个月的还款压得她喘不过气。

今年3月,几名员工与公司签了一份借款协议,明确公司每个月要支付相应金额用于还款。但公司仅支付两个月后就停掉了。

"刚毕业就人职了这家企业,老板对我们员工也很好, 该有的福利待遇都有。"杨柳 认为,她与企业情谊深厚,愿 意共渡难关。

孟宇平表示,这种员工以 真实意愿帮企业借款的案子难 以胜诉。"员工都是完全民事 行为能力人,签个字、贷了 款,就要为自己的行为负责, 也应承担相应的法律风险。"

现实中,企业是否借员工名义借贷的真实性很难判定。2019年6月,张壮野等人二审败诉。2016年3月开始,张壮野等人先后以个人名义借款200多万元并转到公司账户,公司约定给张壮野等人年利息10%。多次转账的同时,部分贷款作为奖金留在了张壮野等人账户。

当地法院经审理后认为, 张壮野通过借贷利息获利,同 时没有将全部贷款转给公司使 用,无法证明公司以员工名义 借贷,故判张壮野等人败诉。

记者采访了解到,类似的情况还有公司借贷请员工担保、公司让员工"挂名"担任公司股东或法定代表人、公司借员工账户转账借贷款……这种将借贷风险转移给员工的案例不少。

#### 争议点在"是否真实意愿"

2021年1月1日施行的 《最高人民法院关于审理民间 借贷案件适用法律若干问题的 规定》(以下简称《规定》) 第11条规定,法人或者非法 人组织在本单位内部通过借款 形式向职工筹集资金,用于本 单位生产、经营,且不存在违 法行为的,当事人主张民间借 贷合同有效的,人民法院应予 支持。企业向员工借钱用于经 营不违法,那么"员工是否真 实意愿借贷帮助企业"就成了 该类纠纷的争议点。

"最开始是不同意的,直 到说要调岗,我们几个才陆续 点头。"张壮野说。作为企业 员工,为了保住"饭碗",不 得不同意企业的要求。

打官司的过程中,企业拿出了张壮野等人的"人股协议书",声称他们转给公司钱是为了"人股",并且还有"奖金"分红。张壮野发现,协议书上次次都有自己的签名,"企业说是财务转账需要,我根本没仔细看过。"张壮野说。

艮本没仔细看过。"张壮野说。 张壮野的儿子上初中二年 汲,妻子做家政打零工,家庭 月收入 9000 元,现有家庭存款 54 万元,自有住房一套估价近 100 万元。难以证明自己不是真实意愿借贷后,二审时,张壮野以"自己明显不具备出借能力"为由上诉。法院经审理认为,是否借贷与现有经济状况无关,同时有存款也可以借贷。同时,难以证明张壮野明显不具备出借能力。

《规定》第 18 条明确, 人民法院审理民间借贷纠纷案 件时,应当严格审查借贷发生 的原因、时间、地点、款项来 源、交付方式、款项流向以及 借贷双方的关系、经济状况等 事实,综合判断是否属于虚假 民事诉讼。

沈阳一位经常审理该类纠纷的法官表示,现实中,该类纠纷往往案情复杂,不能仅通过款项流向来断定实际借贷人是企业还是员工。她经常听到很多被借身份的员工在庭审中称,"借贷的是自己,可是自己没花一分钱,为啥还要帮着还贷。"这位法官认为,这种辩词很难有事实的支撑。



资料图片

#### 员工应维护自身合法权益

"我最担心的是以后儿子考大学、就业受影响。"张壮野的妻子说。 他们家累计借贷近30万元,目前加上逾期利息共计50多万元。"如果真拿存款填上,感觉太冤了"。

杨柳表示,如果6月再收不到公司的还贷,他们将提起诉讼。大连市公共法律服务中心驻场专家律师王金海建议,杨柳等人可以"民间借贷"为立案案由,寻找民事上的司法救济,以诉讼的方式固定债权,如果公司拒不

履行判决,可以向法院申请强制执行。如果有证据能够证明,公司以虚构事实或隐瞒真相的方式让员工借款,目的是非法占用,这种骗取他人财物的情形可能涉嫌刑事上的诈骗犯罪,杨柳等人也可以向公安机关报案。

面对企业借贷,员工该如何保护 自己的合法权益?上述法官表示,未开 始借贷的,员工应主动与企业协商拒 绝,如果企业以调岗降薪为要挟,可以 投诉到劳动监察大队;如果已经借贷 或者正在借贷中,无论是否以员工身份借贷,只要钱款流向企业,就要签订借条,同时规范借条内容,包括借款用途、借款方式、借款金额、利息约定、借款期限等等,同时还要留下实际借款人的身份证复印件、支付借款凭证等证据。

王金海表示,遇到到期企业未还款的,员工可以要求债务人提供物权担保,保存债务人同意履行的微信、电话、短信、录音等记录,然后通过仲裁机构申请仲裁或向法院提起诉讼。

## 员工不应当是"替罪羊"

2022年1月18日,山东省滨州市5起民间借贷纠纷案,经山东省检察院依法提出抗诉后,山东省高级法院采纳了检察机关的抗诉意见,认定还款主体应为借款企业,再审改判5名为企业"背锅"的员工不承担法律责任,有效维护了5名员工的合法权益。

张卫东是山东邹平利民食品公司 (下称"利民公司")的一名普通员 工。利民公司实际控制人李城作为行 业领军人物,虽已退休不担任职务, 但公司的大小事务都习惯听他的意

2014年10月,利民公司遇到财务危机,一笔2000万元的银行贷款到期还不上。贷款一旦逾期,公司就会上企业征信系统,其他的银行也会陆续来抽贷,公司可能就此崩溃。危难之际,李城向公司的合作伙伴鑫星集团求助。鑫星集团也是那笔银行贷款间接的担保人,唇亡齿寒,当然不能坐视不管,于是让集团旗下的小额贷款公司与李城对接,商量还款对等。

小贷公司表示,同意以向利民公司发放 2000 万元借款的方式,暂时帮公司清偿银行债务,把"公贷"转成"私贷"。同时,小贷公司也表示,单个主体借款额度有限,需要分成多笔才能实现目标。李城当即决定,用旗下两个子公司的名义分别借款 500万元,再从公司找 5 个员工把剩余的1000 万元借出来,利民公司负责还

**沙和扫**保

经过慎重挑选,张卫东等 5 名员 工及配偶被叫到财务办公室签合同。 财务人员嘱咐他们: "只管签字,不 要多问。"风波过后,公司的情况并 没有根本好转。鑫星集团在连续 3 次 发出催收通知书仍收不到还款后诉至

诉讼中,李城和利民公司曾表示借款是公司借的,与5名员工无关,原审法院依照合同相对性原则,按书面借款合同的约定作出判决,认定张卫东等5人及其配偶是借款人,应承担1000万元本金及利息的还款责任,利民公司承担连带保证责任。利民公司提议分期支付,鑫星集团以周期太长且公司资产不易变现为由拒绝,申请法院启动强制执行程序,查封了张卫东等5人的房产。万般无奈之下,张卫东等6人向滨州市检察院申请监督。

受理案件后,滨州市检察院根据 山东省检察院民事检察一体化办案机 制的相关要求,组成滨州市院和基层 院联合办案组协同办理此案。考虑到 涉案房产已经进入执行程序,为避免 造成难以挽回的损失,办案检察官主 动加快办案进度,通过工作接力的方 式尽量争取时间。

邹平市检察院对利民公司、鑫星 集团及原邹平市金融办公室的相关负 责人进行了调查询问。通过对资金流 向作核实比对,办案检察官发现,借 款并未直接发放给利民公司,也没给 张卫东等人,而是打到了原邹平市金融办公室的监管账户中。金融办发现贷款出现风险后,对利民公司和鑫星集团予以监管,要求两家公司尽快协商还款及担保事宜,以免发生系统性风险。在相关合同签订后,鑫星集团将2000万元借款转入金融办监管账户,并由金融办代款转入金融办监管账户,并由金融办监管账户的转账虽总额与借款相符,但每笔款项与借款合同的数额并不一一对应,金额与笔数也未作区分。如果的确是借款给张卫东等5名员工个人,从资金流向和代表数额的对应性上来看,均不符合常理。

鑫星集团事后辩称是基于对 5 名员工偿还能力的信赖而发放贷款,但张卫东等人作为普通职工,月收入连偿还贷款利息都远远不够,且除了自住的一套房产外也无其他资产。鑫星集团未对员工们的家庭收入、银行流水、资产等进行调查和审核就发放大笔借款,这也与常理不符。

综合以上证据,检察官认为,真实的借款人应为利民公司,而非 5 名公司员工。在充分调查论证的基础上,滨州市检察院将 5 起案件一并向山东省检察院提请抗诉。

2022 年 1 月 18 日,案件由山东省 检察院提出抗诉后,山东省高级法院采 纳了检察机关的抗诉意见,认定还款主 体应为利民公司,再审改判张卫东等 5 人及配偶均不承担责任,有效维护了 5 名企业员工的合法权益。

(来源:检察日报、工人日报)